

格力电器全球第十大生产基地在宁乡开工 湖南家电制造业有望咸鱼翻生



当韶峰、中意等湖南家电生产品牌逐渐从脑海中擦去之时，湖南家电生产借助产业转移，迎来全新时代。

3月26日，格力电器全球第十大生产基地在国家级宁乡经开区动工，预计明年，湖南人就可以用到当地的格力空调和冰箱了。

“以格力为龙头，在产业转移的大趋势下，未来湖南有望继珠三角、长三角、胶东半岛等传统家电产区之后，成为中国家电业的第四极。”有家电分析专家称。

毋庸置疑，格力基地落户宁乡，将带动湖南一系列配套产业的发展。

■三湘华声全媒体记者 杨迪 黄利飞 实习生 魏芳

动态 最智能基地落户宁乡

提到产业转移，一般都会想到长三角、珠三角等地淘汰落后产能以及老旧生产设备。

但落户宁乡的格力综合生产基地却“不同凡响”，“这里将成为全国电器生产行业自动化程度最高、智能化技术最新的一座新工厂标杆。”3月26日，湖南格力有限公司总经理姜北说，全自动化后，可能一个操作间只需要2个人。

该项目计划总投资50亿元，用地约2000亩，将成为湖南最大的集研发、生产、销售于一体的家电生产基地，承担商用空调、家用空调、空气能热水器、净水器等产品的研发

和生产，达产后年产值可达350亿元。

湖南格力副总经理张平介绍，项目将分两阶段推进，一阶段建设商用空调和晶弘冰箱生产基地；二阶段建设家用空调、空气能热水器和净水器生产基地，预计2015年启动。

“建成后，这个基地将成为格力全球第三个商用空调生产基地，也是全国最大的商用中央空调基地，服务于三湘父老，本地产满足本地用之外，还将辐射江西、贵州、重庆等地区，为消费者提供最快捷、最超值、最贴心的产品服务。”格力集团常务副总裁张伟说。

追溯 曾经辉煌缘何失落

格力的落户，被宁乡经开区工委副书记、管委会主任戴中亚认为是“湖南家电生产产业走过由盛而衰阶段以后，重新崛起的标志。”

历史上，湖南有过不少叫得响的电器老品牌。

20世纪90年代初，湖南白云、中意冰箱、韶峰电视、天仙电扇等曾是中国家电行业的佼佼者。当时白云冰箱年销量超过50万台，与“海尔”齐名；中意冰箱销售额曾在全国同行业中排名第4位；湖南韶峰彩电在全国也很有名气……

原湖南电视机厂房建部主任、62岁的黄康胤老人说，“当时，我们的韶峰电视机火爆全国，有些城市的墙上还竖起了10米高的‘韶峰’牌电视机宣传广告牌。”

但由于受信息、交通、物流、上游供应链等诸多因素的影响，竞争乏力，加上没能跟上我国经济转轨的步伐，最后都相继折戟沉沙。特别是2008年金融危机之后，韩国投资的LG长沙工厂、意大利投资的伊莱克斯长沙工厂相继关闭，湖南家电产业彻底进入沉寂的寒冬。

复兴 湖南将成为家电业新的增长极

近年来，在家电产业等大众消费品生产产业向中西部转移升级的大背景下，湖南家电制造业赢得了咸鱼翻生机会。

作为中部大省的湖南，地处泛珠三角和长三角的交汇中心，随着武广高铁开通和沪昆铁路建设，湖南成为高铁时代的经济中心，加速承接沿海产业向湖南的转移，吸引不少龙头企业的眼光。

其实，早在2010年，格力电器投资3亿元，在宁乡经开区建设了一个绿色再生再制造基地和中部区域销售中心，目前

均已建成并投入使用。

前者年处理废旧家电达120万台，是湖南省乃至全国再生资源行业标杆项目；后者将承担格力电器在中部地区的家电产品物流、仓储、销售和售后服务等业务。

“以格力为龙头，未来我们还将引进更多知名度高的家电企业，以此撬动湖南家电产业发展。”戴中亚表示。

有家电分析专家称，在产业转移的大趋势下，未来湖南有望继珠三角、长三角、胶东半岛等传统家电产区之后，成为中国家电业的第四极。



格力合肥基地高自动化中央空调生产线。

观察

抓住产业转移的机遇

小米雷军说：“站对了风口，母猪都能飞上天！”风口就是势，在全国掀起“产业转移”大浪潮之时，想要取得进一步发展的企业，唯有抓住机遇，才能合作共赢。

在湖南，当衡阳、永州、郴州三地承接产业转移如火如荼、并成为湘南承接产业转移示范区时，我们看到了产业转移的魅力所在。

还记得借助产业转移之势落户衡阳的富士康，带动了上下游13家核心配套企业、近100家配套企业来衡发展；带动了103家台资企业落户衡阳台湾工业园，使之成为全省最大的台商投资企业集聚区。

而这些企业因为当地政策倾斜、税收优惠等，得到了前所未有的大跨步发展。比如在郴州的高视伟业，如今已经发展成为亚洲规模最大的数字电视、卫星电视系统设备研发生产基地，年主营业务收入超过10亿元，外贸出口达8000万美元。

昔有富士康、中兴通讯、欧姆龙等企业的入驻，孕育了“衡阳光谷”，如今作为行业龙头的格力入驻宁乡，也将带来产业链上下游数十家甚至上百家企业、带动过百亿的相关产业发展，一座“空调城”呼之欲出。

高视伟业的董事长刘潭爱曾称：“企业就像‘候鸟’，哪里气候适宜、条件好，就往哪飞。”湖南有“敞开南大门，对接粤港澳”的战略决策，宁乡正在加强各项基础设施的完善、重点加快产业园区和工业厂房的建设。业内人士表示，随格力电器而来的配套企业，或将成为“承接产业转移已成湖南富民强省重要推力”这一事实的又一有力诠释。



格力电器全球第十大生产基地落户宁乡。

影响

引进一个企业，拉动众多产业发展

2000亩的产业园，承载的不仅仅是格力电器一家企业，家电产业链上下游的诸多公司将先后入驻。

宁乡经开区经济研究与信息中心主任蒋华说，最能受益的当然是格力电器作为龙头的家电产业，但在目前可预想的范围内，比如宁乡经开区的机械企业、包装企业、物流企业以及服务业等，都将因此受益。

“空调城”对企业发展、经济拉动的作用又何止仅辐射于宁乡经开区呢？

据格力电器湖南公司副总经理张平介绍，格力空调自进入湖南市场以来，就一直与湖南各大企业有着密切的合作关系，比如中央空调的变频离心机，是与株洲南车联合开发的；空调散热器中所使用的铝箔，采购于湖南晟通集团；又比如空调中所使用

的铜管等，是由华菱光远加工的……“从原材料采购，到零部件制造，以及后期销售的物流、商通、服务等，都将与湖南企业息息相关。”

据了解，随着湖南家电配套企业重组和国内、国际先进家电产业配套厂商入驻宁乡家电产业园，预计带动的原材料生产和设计、组装、包装、物流等次年产值将至少超过200亿元。

张平说，随着格力电器宁乡制造基地建成与投产，它与湖南各大企业的合作力度毫无疑问将会大幅度扩大。

正如湖南商学院尹元元教授所说，格力电器进驻宁乡经开区，不仅代表着宁乡首个千亿产业的悄然成型和湖南家电产业的全面振兴，更将成为拉动湖南相关产业向前的又一助力。